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Μια σύγχρονη κοινότ;ητα παύει να ανιχνεύεται στ;ο φυσικό

χώρο που κατ;οικούντ;α μέλητ;ης. Μεσιγουριά μπορεί να Βιαπιστ;ωθεί

πως. έχαυν κατ;αστ;εί αρκετ;ά αμφίβολες οι παράμετ;ροl που

προσΒιορίζουν ένα χώρο ο οποίος τ;αυτ;ίζετ;αl με τ;ην έννοια σπίτ;ι.

Ο χρόνος και οι ταυτ;όσημες αντ;ιλήψεις ωυ συγκεκριμμένου όρου,

ίσως είναι ο μόνος παράγοντας που ομαΒοποlεί Βραστ;ηριότ;ητ;ες

τ;ων σημερινών καωίκων ενός αστ;ικού περιβάλλοντ;ος και

προκαλεί τ;η σύστ;αση νέων κοινωνικών συνόλων. Η Ισωρία τ;είνεl

να χάσει τ;η σημασία τ;ης, με ω μοναΒlκό σημασιολογικά ουσlώΒες

υλικό τ;ου παρελθόντ;ος να είναι οι υποκειμενικές μας μνήμες και

τ;ο σύστ;ημα παραγωγής-αποθήκευσης-ανάκλησης αυτ;ών που μας

έχει αυτ;οπροσΒlορίσει.

Η Βιερεύνηση τ;ων ΒlαΒlκασιών επιλογής προσωπικών εμπειριών

προς εξωτ;ερίκευση και εναπόθεση σων άϋλο τ;όπο τ;ης συλλογικής

μνήμης, μεταφράζετ;αl κατ;ά τ;ην ενασχόλησή μας με τ;ην παρούσα

Βιπλωματ;ική εργασία. σε μία απατ;ύπωση στ;ο Βίπολο κτ;ιστ;ού/

άκτ;ισωυ χώρου. Ξεκινώντ;ας σων ενεστ;ώτ;α χρόνο με υποκείμενα

τ;ης μελέτ;ης τ;ους εαυτ;ούς μας και εναποθέτ;οντ;ας τ;α απόλυτ;α

καθοριστ;ικά. πραγματ;ικά ΒεΒομένα που μας έχουν οΒηγήσεl στ;η

συγκεκριμμένη θέση τ;ου ερευνητ;ή, επιχειρούμε να πραβλέψουμε

τα μελλοντ;ικά υποκείμενα που θα περιηγηθούν στα περιβάλλοντ;α

κοινωνικοποίησης τ;α οποία θα παρουσιασωύν στ;η συνέχεια. Ο

κύριος στ;όχος που Βιήυθηνε τ;η ΒlαΒlκασία σχεΒlασμαύ αυτ;ών τ;ων

χώρων. ήταν η σύσταση τ;ων υποΒομών παυ θα ωυς αποΒώσει τ;ην

ικανότ;ητ;α να στ;εγάσουν προσωρινά ένα σύνολο ατ;όμων και τ;ην

άϋλη προσωπική τ;ους περιουσία που επ lλέγουν να ωυς συνοΒεύσει

σε ένα τ;αξίΒI με απροσΒlόρlστ;η Βιάρκεια και προορισμό.





1.0

Στ;οΒιακά, η πόλη έχει μετ;στ;Ραπεί στ;ο βασικό -αν όχι ω μοναΒικό

πεΒίο κίνησης και Βράσης ωυ σύγχρονου ανθρώπου. Αυτ;ή η

αστ;ική συσπείρωση είχε αρχικά σαν αποτ;έλεσμα τ;η Βιάρρηξη τ;ου

κοινοτ;ικού και αγροτ;ικού ιστ;ού και αργότ;ερα, μετ;ηναποβιομηχάνιση

και τ;η στ;ροφή στ;ην τ;ριτ;ογενή παραγωγή, τ;η Βιάλυση τ;ου

μεγαλύτ;ερου μέρους τ;ων βιομηχανικών υποΒομών. Τα κτ;ίρια

αυτ;ά, από ενεργά ΒιασυνΒεΒεμένα πεΒία που εντ;άσσοντ;ον σε ένα

ευρύτ;ερο Βίκωο παραγωγής. εγκατ;αλήφθηκαν και μετ;οτ;ράπηκαν

σε απονοημαωΒοτ;ημένα, ασύνΒετ;ο σημεία, Βιάσπαρτ;α στ;ον χώρο.

Πλέον αποτ;ελούν κλειστ;ά συστ;ήματ;α στ;α οποία αναπτ;ύσσοντ;οι

πολλαπλές χωρικές και χρονικές προσωρινότ;ητ;ες που

μορφώνοντ;οι με Βιαφορετ;ικούς τ;ρόπους σε κάθε περίπτ;ωση και

ρυθμίζοντ;οι από τ;ην εκ ωυ φυσικού επιβληθείσα ανεξέλεγκτ;η

φθορά. Λειωυργώντ;ος ως μία ετ;εροχρονική και ετ;εροωπική

παρεμβολή στ;ην επιφάνεια τ;ης πόλης, επιτ;υγχάνουν τ;ην σημειακή

αποστ;οθεροποίηση τ;ων περιοχών στ;ις οποίες εντ;οπίζοντ;αι καθώς

αποτ;ελούν εμπόΒlο στ;ην ομοιογένεια και προκαλούν αρρυθμία

στ;ην χωροτ;οξικά επιθυμητ;ή συνεχή κίνηση ωυ Βρόμου.

Ίσως αυτ;ή ακριβώς η απορρυθμιστ;ική Βράση ωυς να είναι η

αιτ;ία που πολλά από τ;ο βιομηχανικά ερείπια ωυ αστ;ικού πυρήνα.

είτ;ε κατ;εΒαφίζοντ;αι είτ;ε ανακαινίζοντ;οι με σκοπό τ;ην παραλαβή

νέων λειωυργιών -συχνά τ;ελείως Βιαφορετ;ικών από ων αρχικό

προγραμματ;ισμό τ;ους- οι οποίες προσπαθούν να εξασφαλίσουν

τ;ην εξάλειψη αυτ;ήςτ;ης ανομοlογένειας. Όσο κινείτ;αι όμως κανείς

προς τ;ην περιφέρεια τ;ης πόλης, ενωπίζοντ;οι όλο και περισσότ;ερα

τ;έωια εντ;Ροπικά σημεία τ;α οποία συνεχίζουν να αποσυντ;ίθεντ;οι με

Βιαφορετ;ικούς ρυθμούς. Πλήρως απενεργοποιημένα, παραμένουν

στ;ην αρχική ωυς τ;οποθεσία με μοναΒικό συνεκτ;ικό σωιχείο ω

τ;εχνητ;ό Βίκτ;υο τ;ης εθνικής οΒού και αποκλειστ;ικό -πλέον- μέσο

προσέγγισής τ;ους ω αυωκίνητ;ο.

Η αποσπασματ;ική ανάγνωση τ;ων συγεκριμένων περιοχών

εκατ;έρωθεν τ;ης Εθνικής ΟΒού που συνΒέει τ;ις πόλεις τ;ων Αθηνών

και τ;ης Θεσσαλονίκης, έγκειτ;οι στ;ην ασυνεχή πραγματ;ικότ;ητ;ο που

χαρακτ;ηρίζει τ;η μετ;οτ;όπιση. Παρατ;ηρώντ;ος τ;ις σύχρονες αστ;ικές

συνθήκες, σε μία εποχή κοινωνικο-οικονομικών ανακατ;ατ;άξεων.



κρίνονται απαραίτητες έκτακτες μπακινήσεις πληθυαμων σε

εθνικό -και όχι μόνο- επίπε50, Οι ακραίες συνθήκες διαβίωσης

στα κέντρα ωθούν στην ανόγκη μετόλλοξης του αστικού ιστού,

γεγονός που προτείνπαl να υλοποιηθεί μέσω της επέμβασης σε

μη-τόπους. Οι τελευταίοι, ανογνωρίζονταl από εμός στις οvtότητες

των αποβlομηχανοποιημένων κτισμότων, καθως δεν είνοl

χωρικό/χρονικό προσ510ρισμένοl χωροl και οποτελούν ανοικτές

πλοτφόρμες προσωρινής εγκατόστασης για προγραμματισμό της

μελλοντικής επαναφορός στους πυκνούς τόπους προέλευσης.

Η νομαδική μετακίνηση και η συνεχής αλλαγή του χωρου

5lαμονής, αντιμπωπίζετοl από εμός ως ένα απαραίτητο ταξίδι

που συνεπόγπαl την εμπειρία των ερειπωμένων χωρων και

πραγματοποιείται κόθε φορό σαν ένα ξεχωριστό εγχείρημα.

Υποδηλωνει τον εκούσιο σχεδιασμό παραπόνω από μίας

μπατόπισης και την επίσκεψη σε βόθος χρόνου. μιας σειΡός

περιοχων-κόμβων ενός νεοσχημοτιζόμενου δικτύου. Το τελευταίο.

παύει να αντιμετωπίζεται σαν το σύνολο των προαστίων και μπορεί

να ερμηνευτεί ως μία διόσπαρτη πόλη με όριο που αλληλεπιδρούν

με το αστικό τοπίο, ένας συσσωρευτής πόρων ή το τροφοδοτικό

νέων κοινωνικων δομων, Ο βασικός όρος που κατευθύνει το ταξίδι,

είναι η επιστροφή στον πυκνωτή πληροφοριων και δικτύων που

συν ιστό η σύγχρονη πόλη. Όσο όμως εντείνεται η αστική παραγωγή

νέων όϋλων 5ικτύων, πληροφοριων και υπηρεσιων φαίνεται

να εκκινείται ταυτόχρονα μία νέα διαδικασία αποδlκτύωσης σε

πολεο50μικό και κοινωνικό επίπεδο, μία αποσύνθεση 5ηλα5ή του

υλικού και έμψυχου περιεχομένου της.



1.1

Ένα μεγάλο τ:;μήμα τ:;ου σημερινού αστ:;ικού τ:;οπίου έχει δομηθεί

πάνω στ:;ην ιδέα τ:;ου διαχωρισμού των λειτ:;ουργιών, μία πρακτ:;ική

τ:;ης οποίας τ:;όσο η υλοποίηση όσο και η αποδοχή φαίνπαι να

εντείνεται. Ουσιαστ:;ικά, το σύστημα αυτ:;ό γεννήθηκε μέσα από

τ:;ην αυστηρή κωδικοποίηση τ:;ης ζωής, τ:;ην ομαδοποίηση τ:;ης

κοινωνίας και τ:;ην αποτ:;ροπή ανάπτ:;uξης ατ:;ομικής ή συλλογικής

διαφορπικότ:;ηως. Η εφαρμογή τ:;ου έχει σαν αποτέλεσμα τ:;ον

τ:;εμαχισμό του χώρου και τ:;ην συμπύκνωση σε διαφορετικά

θραύσματά της εργασίας, της κατοίκησης και της ψυχαγωγίας.

Με αυτόν τον τρόπο, παράγονται μία σειρά μονολειτουργικών,

σαφώς προσδιορισμένων ζωνών που χαρακτ:;ηρίζοντ:;αν από

την ομοιογένειά τους και τ:;ην επιδεικτ:;ική αδιαφορία κάλυψης

διαφορετικών αναγκών. Οι ζώνες εργασίας μοιάζουν ολοένα και

περισσότερο με τ:;εραστ:;ίων διαστάσεων, ανοίκεια για τον άνθρωπο,

μηχανικά συστ:;ήματ:;α, ω οποία, σε συνδυασμό με την εργασιακή

εξειδίκευση, οδηγούν στην απομόνωση τ:;ου εργαζομένου και

στην απόκρυψη τ:;ης παραγωγικής διαδικασίας, καθιστώνως τ:;ο ~""\O-~
αδύνατο να σχηματ:;ίσει κάποια σαφή εικόνα για την διαδικασία στ:;'" \013\\'/.11';

οποία συμμετ:;έχει. Από τ:;ην άλλη, η αστ:;ικοποίηση τ:;ων προασΤ:;ί~C::\I\t< ,,-.J>.~
". .

και η μεωτ:;ροπή ωυς σε αμιγείς χώρους κατ:;οικίας, παρήγαγε /J_.

τ:;η μπάλλαξή τους σε τ:;όπο απομόνωσης -σχεδόν εξορίας. Με

τ:;η διάλυση της γειτονιάς, «αποθηκεύτ:;ηκαν» σε αυτ:;ά κάτ:;οικοι οι

οποίοι δεν διαθέτ:;ουν κάποιας μορφής συλλογική μνήμη ή εύκολα

αναγνωρίσιμο συνεκτ:;ικό στ:;οιχείο τ:;ο οποίο να ενθαρρύνει τ:;ην

ανάπτ:;υξη διαπροσωπικών δεσμών και τ:;ην διασύνδεσή τ:;ους

με άλλα άτ:;ομα ή συλλογικότ:;ητ:;ες σε φυσικό χώρο. Σε αυτήν τ:;η

διαδικασία διάσπασης και αποξένωσης της κοινωνίας, τ:;όσο από

την έννοια τ:;ης συλλογικότ:;ηωςόσο και από τ:;ο φυσικό περιβάλλον,

παίζει σημαντ:;ικό ρόλο και η μετ:;σφοπήτ:;ων δημόσιωνχώρων σε

ουδέτερες διαβάσεις, οι οποίες είναι σχεδιασμένεςμε τρόπο που

ενθαρρύνουν τη διατήρηση τ:;ης επιθυμητ:;ής συνεχούς ροής τ:;ης

πόλης και αποτρέπουν τ:;ην στ:;άση. Αυτό ακριβώς τ:;ο γενικευμένο

περιβάλλονανωνυμίαςκαι ομοιογένειας,με τ:;ις αλλοτ:;ροιωτικέςτ:;ου

διαθέσεις, εντ:;είνει σε υπέρτ:;ατ:;ο βαθμό τ:;ην τ:;άση για αναδίπλωση

στ:;ο εσωτερικό τ:;ου προαστ:;ιακού σπιτ:;ιού. Μοναδικό εργαλείο



διασύνδεσης αποτελεί πλέον το αυτοκίνητο, η έλλειψη του οποίου

συνεπάγεται αυτομάτως την αδυναμία αυθόρμητης διαφυγής.

"Οσο το άνωθεν σύστημα λειτουργεί, η διαπίστωση των

προαναφερθέντων δεν προκαλεί ίσως τίποτα παραπάνω από

μία ενόχληση, τ;ην οποία το ίδιο φροντίζει να διοχετεύσει προς

ελεγχόμενες κατευθύνσεις. Σε περιόδους κρίαης όμως, που

αυτό αποστσθεροποιείται, ο κάτοικος έρχεται αντιμέτωπος με την

αδυναμία του αστικού μηχανισμού να ανταποκριθεί στις ανάγκες

του, να νοηματοδοτήσει και να διασυνδέσει την ύπαρξή του.

Αν παραδεχτεί κανείς ότι η ιδιοκτησία είναι ταυτισμένη με την

πόλη, καθώς και ότι σε συνδυασμό με την οικογένεια έχει τον

σημαντικότερο ρόλο στην ορθολογική οργάνωση της κοινωνίας

αλλά και στην ενίσχυση των χωρικών δεσμών, γίνεται σαφές ότι

οποιαδήποτε ανοικειοθελής ή μη ρήξη με τους θεσμούς αυτούς

έχει σαν αποτέλεσμα την αποδικτύωση του ατόμου. Δηλαδή, δεν

έχει σχεδόν καμία σημασία αν αυτή αποτελεί το άμεσο αποτέλεσμα

της κρίσης, με την απώλεια ή αδυναμία εύρεσης εργασίας και

κατ' επέκταση κατοικίας, ή αν είναι απόρροια της διαπίστωσης

του ολοένα και πιο αλλοτροιωτικού χαρακτήρα της αστικής

δομής. Σε κάθε περίπτωση, με τις προτεινόμενες συνθήκες της

παρούσας διπλωματικής εργασίας, επιχειρείται να ενεργοποιηθεί

η συγκρότηση ενός νέου, αυτοπροσδιοριζόμενου κοινωνικού

συνόλου, με κύριο εσωτερικό στόχο την επαναδικτύωση των

μελών της σε νοηματικά δίκτυα που θα επιλεχθούν σε ατομικό

πλέον επίπεδο.





2.0

Έχοντ:aς όλα to παραπάνω στ:ο μυαλό μας, θεωρούμε ότ:ι

θέωνται ΟΙ βάσεις για ένα πείραμα. Ουσιαστικά, μελετ:ούμε τη

μετ:οκίνηση και διαμονή σε πολλαπλές χρονικές προσωρινότ:ητ:ες

«οπο6Iκωωμένων» ατ:όμων σε εκφυλιζόμεvους βιομηχανικούς

χώρους. Ο περιορισμένοςενaπομείvavτ:aςχρόνος ζωής τ:ους, δεν

πaρaτείνετ:al, καθώς τ;ο κτ:ίριa χρησιμοποιούvτ:αισημειακό, όπου

το επlτ:ρέπει η φθορά που έχουν υποστ:εί. Σε αυτό τ:ο σημείο είναι

σημavτ:ικό να σημειωθεί ότι η προσωρινότ:ητ:α δεν ορίζετ:al οπό

εμός, αλλά τον εκάστοτ;εχρήστ:η και τον υπολειπόμενοχρόνο ζωής

τ:οu κτ:ιριοιωύ κελύφους,Μπορείνα μετ:aφραστ:είσε ώρες, μέρες,

μήνες ή ακόμα μεγαλύτερα χρονικό 6Iaστ:ήμaτ:a, ανάλογα με τ:ις

ανάγκες τ:ων μετ:aβατ:ικών αυτ:ών κaτ:οίκων και τη δυνατ;ότ;ητ;α

που παρέχει τ;ο δημιουργούμενοδίκτ;υο αποβιομηχανοποlημένων

χώρων, για μετ;άβαση σε νέα προσωρινή στ;έγη μόλις παύει να

κρίνετ;αι ασφαλής η προηγούμενη.

Όσο to βιομηχανικά κελύφη υπόKεινtαι στ;ην αναμενόμενη

φθορά, άλλα μετ;ατ;ρέποντ;αι σε μη βιώσιμους ερειπωμένους

χώρους, απόλυτ;α απαγορευμένους για ανθρώπινη στ;έγαση και

ακατ;άλληλους ακόμη και για επίσκεψη, και νεότ;ερα κτ;lσμένα

ξεκινούν τ;η συμμετ;οχή toυς στ;ο διαρκώς μετ;αβαλλόμενο τ;οπίο

ερειπίων. Η έρευνά μας περιλαμβάνει 19 κτ;ίρια-στ;άσεις, ενώ

επικεντ;ρώνετ;αlσε δύο βιομηχανικάσυγκροτ;ήματ;αμε διαφορετ;ικά

στ;άδια φθοράς, τ;ις εγκατ;αστ;άσειςτ;ης δισκογραφικής ετ;αιΡείας

Columbia α<ην Αθηνα και <Ο αυγκρό<ημα <ης ζυθαπαιίας ΚΑΡΟΛΟΣ

ΦΙΞ στ;ην Θεσσαλονίκη.

Το κτ;ίριο toυ 1931 στ;ην περιοχή τ;ου Περισσού, λειtoύργησε

μέχρι <Ο 1990 ως χωρας ηχαγραφηαεωνκαι παραγωγηςδίακων,

με παλλαπλές διαμάχες παυ ληγαυν γύρω α<ο 2006 περί <ης

κατ;εδάφισης τ;ου συγκροτ;ήματ;ος.Με δύο κτ;ιριακούς όγκους να

μην έχουν επιβιώσει τ;ων κινήσεων προς εμπορική εκμετ;άλλευση

τ;ου οικοπέδου, ο χώρος που συνορεύει με to πάρκο Προμπονά

προτ;άθηκε κατ;ά τ;α επόμενα χρόνια να φιλοξενήσει διαφόρων

τ;ύπων μουσεία σχετ;ικά με τ;ην lστ;ορία τ;ου ρεμπέτ;ικου

τ;ραγουδιού. Κατ;ά τ;ις επισκέψεις μας στ;ο χώρο τ;α έτ;η 2009-11,
έχουν παρατ;ηρηθεί δραστ;ικές μεtαλλάξεlς στ;ις κατ;ασκευές τ;ης
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E:Kτ:aσης σπό tην επίδρσση tης φυσικής φθοράς Koltwv ποικίλλων

παροδικών διαμονών που έχουν σtεγόσει. Σήμερα κatοlκείτ:al

από μία αυξανόμενη σε πληθυσμό ομάδα μεtανασtών, οι οποίοι

προσθαφαιρούν ουtοσχέδlες κatασκευές που εξυπηρεtoύν tην

προσαρμογή tWV εργοσtασιακών δομών σtις οικιακές χρήσεις

....-----."π"o"c~,-.ο~W'ς εΧ:ΘWV αwθαίρει;,a Θπbδώσεl. φ:



Η περίπtωση tOU εργοσtασίου Φιξ διαφέρει σε αρκεtά σημεία

από αυtήν tης Columbia. Τα πρώtα Κtίρια tou συγκροtήμαtος

ξεκίνησανναχρησψοποιούνtαιtO 1879 από tO οινοπνευμαtοποιείο

MISRACHI& ΣΙΑ. Το 1912 εγκοtοσtάθηκε εκεl η ζυθοπο,ειο

Όλυμπος, η οποία αργόtερα συνενώθηκε με tη ζυθοποιεία

Νάουσας, για να εξαγορασtεί tO 1926 από tην Κάραλας Φιξ Α.Ε..
Η ανάπtυξη tης επιχείρησης είχε σαν αποtέλεσμα tη συνεχή

προσθήκη νέων εγκαtασtάσεων otO ίδιο οικόπεδα, πράγμα tO
οποίο δημιούργησε tη σημερινή εικόνα tOU χώρου με Κtίσμαtα

ta οποία διέπονtαι από διαφορεtικούς ρυθμαύς απασύνθεσης.

Κάποιες από tις αποθήκες tης έΚtασης έχουν ανακαινισtεί και

μεtαφαπεί σε νυχtερινό κένtρο διασκέδασης, ενώ μικρόtερα

Κtίρια tOU συγκροtήμαtος χρησψοποιούνtαι από tεχνίtες ως

εργασtήρια. Την ίδια σtιγμή, tO μεγαλύtερο ποσοσtό tOU συνολικού

Κtιριακού όγκου παραμένει εγκαtαλελεψμένο, με κάποια σημεία

να έχουν μεtαtραπεί ολοκληρωtικά σε συσtάδες από μπάζα,

όλλα να έχουν γίνει απρόσιtα λόγω twv συνεχών προαθηκών και

αΡKεtά να ανtlσtέκονtαισtη φθορά, σχημαtίζονtαςμία δυνηtικό

καωlκίσψηπλαtφόρμα.



2.1

Τα ερειπωμένα αυτ;ά εργοστ;άσια αντ;ιμετ;ωπίζοντ;αι ως ένα

μετ;α-αστ;ικό ωπίο πάνω στ;ο οποίο επεμβαίνουμε εντ;οπίζοντ;ος

«προφυλαγμένα» σημεία στ;α οποία σχεΒιάζοντ;οι μία σειρά από

εποχικές καωικίσιμες επιφάνειες, με βασικό χαρακτ;ηριστ;ικό τ;η

5υνατ;ότ;ηω ΒιασύνΒεσης και επέκτ;ασης/μετ;ατ;ροπής τ;ους από

-- ωυς προσωρινά στ;εγασμένους [όπως θα αποκαλέσουμε τ;α μέλη

ωυ πληθυσμού που πιθανά θα κατ;οlκήσουν τ;ους επιλεγμένους

χώρους). Για τ;ην κατ;οσκευή ωυς χρησιμοποιούντ;οι μετ;αφερόμενα

τ;uΠOΠOιημένα αντ;ικείμενα που έχουν ενωπιστ;εί σων χώρο, καθώς

και τ;μήματ;ο ωυ εναπομείναντ;ο εξοπλισμού.

Η Βομή και η χωροθέτ;ηση τ;ων επιφανειών γίνετ;οι με άξονα ω

Βίπολο κρύβω/αποκαλύπτ;ω ώστ;ε να φέρουν τ;ο χαρακτ;ηριστ;ικά

ενός κατ;οφυγίου -ΒηλαΒή προφύλαξη, ελεγχόμενη πρόσβαση,

απομόνωση- και ακόμα, να κατ;οστ;εί Βυνατ;ή η επανάληψη τ;ης

ωποθέτ;ησής τ;ους με ποικίλλες πυκνώσεις και αραιώσεις,

καλύπτ;ωντ;ος έτ;σι όλο ω εύρος τ;ων πιθανών μορφών κατ;οίκησης

[από τ;ην αωμική και πλήρως απομονωμένη στ;η συλλογική),

εξασφαλίζοντ;ος πάντ;ο ων ελάχιστ;ο απαραίτ;ηω βαθμό

ιΒιωτ;ικότ;ητ;ος. Βασική επιΒίωξη είναι η Βυνατ;ότ;ητ;α αυτ;ών τ;ων

επιφανειών να μην περιορίζοντ;αι αποκλειστ;ικά στ;ην προφύλαξη

τ;ων βασικών αναγκών που εντ;άσσοντ;αι στ;η λειωυργία τ;ης

κατ;οίκησης, αλλά να αποτ;ελέσουν πλατ;φόρμες ΒιάΒρασης

και ΒιασύνΒεσης μέσω τ;ης επέκτ;ασης- για τ;ους προσωρινούς

τ;ους χρήστ;ες. Επιπλέον, επεμβαίνουμε σημειακά σε τ;μήματ;ο

τ;ου στ;αθερού εξοπλισμού με σκοπό τ;ην παραγωγή μίας νέας

τ;uΠOΠOίησής τ;ους, μέσω τ;ης εναλλακτ;ικής λειωυργίας που

παραλαμβάνουν. Τα στ;οιχεία αυτ;ά ανιχνεύοντ;αι, αποθηκεύοντ;οι

και Βιαβάζοντ;αι από τ;ον χρήστ;η ως ΒεΒομένα που Βιευκολύνουν

τ;ην εγκατ;άστ;αση και Βράση τ;ου στ;ο χώρο. Με άλλα λόγια,

μετ;ασχηματ;ίζοντ;αι σε καθημερινά, χρηστ;ικά εργαλεία τ;ης

Βιαμονής, με έμφαση σων παροΒικό τ;ης χαρακτ;ήρα.



Συνοπτ;ικά, Βομείτ;αι ένα σενάριο Βιαβίωσης

«αποστ;αθεροποlημένων» ατ;όμων σε αντ;ίστ;οlχα

«αποστ;αθεροποlημένους» χώρους. Μελετ;άμε τ;ι μπορεί να

συμβεί αν ω υποκείμενο που έχει αποΒικτ;υωθεί από τ;ο

αστ;ικό, καθιερωμένο σύστ;ημα, μετ;αβεί κι επιχειρήσει να

επαναλειωυργήσει στ;α πλαίσια εξ' αρχής Βυσλειωυργικών

χώρων. Εστ;ιάζουμε στ;η μεωβολή που υφίστ;ατ;αl ο όρος τ;ης

υποΒομής αλλά και σω τ;ι μπορεί να θεωρηθεί ως τ;έωια, σε μια

επίκαιρη νομαΒlκή κοινωνία με ω ειΒικά χαρακτ;ηριστ;ικά που

έχουμε αναφέρει.

Με αφετ;ηρία όλατ;α παραπάνω, η Βράσητ;ων μεωβατ;ικών καωίκων

μεωφέρεωι από τ;ην πόλη στ;α εγκαωλελειμμένα εργοστ;άσια

και Βράσεις που απορρύθμιζαν τ;ην επιθυμητ;ή στ;αθερότ;ηω τ;ης

αστ;ικής ζωής αποκτ;ούν Βιαφορετ;ικό νόημα, μέσα σε αυτ;ό ω

ρευστ;ό, απροσΒιόρισω Βίκτ;υο που σχηματ;ίζετ;αι εξ' αιτ;ίας τ;ης

φθοράς. Η αποΒιοργάνωση που προκαλούν στ;ο αστ;ικό ωπίο

μπορεί να μεωτ;ραπεί σε παραγωγική ΒιαΒικασία νέων ιΒεών και

τ;εχνlκών επιβίωσης. Η περιθωριοποίηση που αντ;ιμετ;ωπίζουν

από τ;ην κοινωνία, ίσως ωθήσει στ;ην ανάΠΤ;Uξη νέων κοινωνικών

Βομών αλλά και νέων χώρων που θα επαναπροσΒιορίζουν τ;ην

έννοια τ;ης καωίκησης και τ;ης εργασίας. Επlστ;ρέφουμε, κατ;ά μία

έννοια, σε ένα είΒος πρωωκαωίκησης ωυ οποίου ο σκοπός είναι

η κάλυψη τ;ων βασικών ανθρώπινων αναγκών [στ;έγαση, Βιατ;ροφή,

κοινωνικοποίηση, Βιαχείριση αποριμμάτ;ων) μέσα από ένα είΒος

εργασίας σω πλαίσια τ;ης αντ;αλλαγής.

Πιο συγκεκριμένα, στ;η σύγχρονη κοινωνία τ;ης πληροφορίας

και τ;ων υπηρεσιών, η γνώση κατ;έχει κυρίαρχο ρόλο, γι' αυτ;ό και

υπάρχουν πάνω άτ;ομα ή συλλογικότ;ητ;ες έωιμες να ανωλλάξουν

υλικά αγαθά για να τ;ην αποκτ;ήσουν. Παράλληλα, οι χρήστ;ες τ;ων

εκφυλιζόμενων αυτ;ών χώρων, μπορούν να προσφέρουν τ;ις

γνώσεις ωυς για να αποκτ;ήσουν ω αγαθά που ωυς χρειάζονωι

για τ;ην Βιάρκεια τ;ης προσωρινής παραμονής τ;ους σω χώρο.

Κατ;ά μία έννοια, εκμετ;αλλεύοντ;αι τ;ην ανάγκη ωυ συστ;ήματ;ος

που ωυς απομόνωσε για γνώση κι εξεlΒίκευση, αξοποιώντ;ας τ;ην

προς επανενεργοποίηση βιώσιμών λειτ;ουργlκών πυκνωτ;ών -και

όχι αυτ;ήν καθ'αυτ;ήν τ;η ΒιαΒικασία- Βευτ;ερογενούς παραγωγής

που εγκατ;αλήφθηκαν με τ;ην αποβιομηχάνιση. Η εργασία αποτ;ελεί



πλέον ένα αυθόρμηtο γεγονός, που καλύπtεl μία προσωρινη η

σtιγμιαία ανάγκη ενός αtόμου ή μιας ομάδαςtης πόλης, atO οποίο

δε συμμπέχουναπαραίtηtαόλοι οι χρήσtεςσυλλογικά.Η εκόσtοtε

εργααία -nau εχει τη μαρφη ανωλλαγης γνώαης/υnηρεαιών

αποtελεί μία μη προσδιορισμένη χρονικά προσwρινόtηtα η αποία

μπορεί να λαμβάνει χώρα είtε ενtός είtε εΚtός tOU Κtιρίου. Σtην

πρώtη περίπtwση καλείtαl να συνυπάρξει με tις προσwρινόtηtες

που ορίζουν tην καtοίκηση αλλά και tις άλλες δρααtηριόtηtες twv
μεtαβαtlκώνκαtοίκwν,ενώ σtη δεutερη,tO μόνο που αλληλεπιδρά

με tO χώρο και tους χρήσtες είναι tO προϊόν tης ανtαλλαγής .
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